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都有所获，有所发展。

3．物质性质分析与定量计算结合。体现了新

课程教学编制试题的要求。题设的每个小题的解

决，都必须从物质的氧化性、还原性分析人手，再

进入定量范围的计算，在培养学生创新精神和实践

能力的理念指导下．上海市二期课改强调化学教学

必须联系社会、生产和生活实际。新课改高考把

“能用数学方法来解决量化的化学问题”作为三个

主要化学科学素养之一写进了高考考试手册。这种

把物质性质分析与定量计算结合，计算与生产实

际、环保、可持续发展相联系，能有效考查学生认

知领域中的多种能力层次水平。

f教育与教学价值1

1．化学教学与考试都应该对学生渗透绿色化

学思想教育。化学与人类生活、生产有直接的联

系，在应用化学知识解决实际问题的同时。应使学

生对化学学科在人类社会进步和可持续发展中的积

极意义有所认识。使学生了解“绿色化学”理念的

提出既可解决工业“三废”的排放．又可将“三

废”进行联合治理．实现“循环经济”和社会可持

续发展的需要。

2．运用N、Cl、S、Al、Na、Fe等元素单质及

其化合物知识编制计算题，是考虑到这些知识是中

学化学课程标准规定的必须掌握和运用的核心基础

知识，以这些知识为载体，在命题中可渗透化学重

要核心概念和理论的考查，又容易结合社会、生产

实际，还可采用图表等数理方法进行问题设计，设

问空间大，容易构建问题坡度．使试题具有较好的

区分度。
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书写同分异构体是高中有机化学的教学重点和

难点，每年必考。答题时累犯的错误就是没有掌握

书写同分异构体的思想即“有序思维”。为了便于

掌握同分异构体的书写技巧，笔者将“有序思维”

细分成以下六种思想。只要牢记这六种思想，便可

迅速突破这个难点。

1 “等效”思想

例1．化合物A(C4H，。O)是一种有机溶剂。A可

以发生以下变化：

回 避》回鲁回
回

(1)A分子中的官能团名称是——；
(2)A只有一种一氯取代物B。写出由A转化为

B的化学方程式一；(3)A的同分异构体F也可以有框图内A的各种

变化，且F的一氯取代物有三种，F的结构简式是

．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．一O

解析：C4H100可写成C4H9_OH，因为丁基有4种：

C—C—C—C～C——C—℃一 C——C—℃一

C C

所以C,H。oO属于醇的共有4种，再根据等效氢原理，

它们的一氯取代物有如下四种：
4 3 2 1 4 3 2
C—七—C—℃—oH C—℃—C—oH

①四种等效H

3 2 l

C—t—℃——OH

C3

⑧三种等效H

则A为④，F为③。

[答案]
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、f(3)cHrlH—cH20H
CHj

[书写技巧】一取代物数目的确定，实质上是

判断等效氢的数目，分子中有几种等效氢，就有几

种-=：-．取物。等效氢的判断方法是：①同一碳原子上

的氢原子是等效的；②同一碳原子上所连的甲基上

的氢是等效的；③处于对称位置上的氢原子是等效

的。

2 “定”、 “动”思想
CH3

‘例2．A的结构简式是HO--耳iH：—c—CHo，写出

CH3

两个与A具有相同官能团、并带有支链的同分异构体的结构简式：——、——。
解析：要求书写的同分异构体可看成是丁烷的

羟基和醛基二元取代物。丁烷有两种。找出等效

氢，将一OH定在1，2，3，4号位上有四种情况：

三■—量』 c3--c4--c3 ；然后将一cHo在c链上移C—℃—℃—C ； i^{，L_I 7Iq u11u。LLu陋—L’ly

C3

动，共可得到12种同分异构体，从中选出两种符合

“带有支链”的即可。

[书写技巧】对于二元取代物同分异构体的判

断，先判断出等效氢，再固定一个取代基的位置，

然后在C链上移动另一取代基．就可确定同分异构

体的数目。 O

3“移位”思想 ．矿。，cH：■oH
例3．符合下列3个条件的B("U-cn，OH )

的同分异构体数目有——个。写出其中任意一
个同分异构体的结构简式———————一。
①含有邻二取代苯环结构；②与B有相同官能

团；③不与FeCl，溶液发生显色反应。

解析：根据题中的限定条件，结构一CH：OH中
O

||

的“CH2”不能动，只可将_cH2---C”OH中的“CH2”

的“CH：”或羧基移动。若移动“CH：”，可得到
0 0
II ¨

吣卜cCH6。HcH：oH或．≮j。cCH6cHH， ；若将羧基移动，

上，，

则得旺盛ooH。㈣
OH

∥-％／COOH

例4．化合物D(弋火ocH，)，有多种同分异构
体，其中一类同分异构体是苯的二取代物，且水解

后生成的产物之一能发生银镜反应。这类同分异构体共有——种。
解析：根据题意，肯定是甲酸酯，而羧酸和酯

是同分异构体。将一COOH变换为一OOCH可得其

中的一种：驭婴：，将一ocHs中。原子移到甲

基的c—H键之间，得驭蔷；再将驭墨嚣
按图示移动，。得 C⋯H2。。CH；其中每种情况又有
邻、间、对三种情况，所以共有9种。

[书写技巧]已知一种有机物的结构简式，，书

写符合条件的同分异构体时，可将某些原子或原子

团的位置进行移动，得到符合条件的结构。

4“插入”思想

例5．写出同时符合下列两项要求的A

曰
力 瓠 ¨

(<—卜午H—C-_oH)所有同分异构体的结构筒式。
CH20H

①化合物1，3，5一三取代苯

②苯环上的三个取代基分别为甲基、羟基和含
O
¨有_十结构的基团。
解析：由题意可知，该有机物属于酚类化合物，

且在羟基(一OH)的问位有一个甲基(一CH3)，将二价
O CH． H

基团』十取出，则剩余的结构为飞二卜b，
O H07 111

然后将_—旷插入C—C键或C—H键之间。得4种
结构(注意：在C—C键或C—H键插入时．各有两

种插法)。

答案：

：冷。上O队
：冷诋。L、

：冷k．、
HO。≥Z>-cn_O—oH。
CH，

例6．写出分子式为C，H，0z的含有苯环的所有I司

分异构体的结构简式——

航将。毗⋯结构嘉英，解析：将■—旷取出，剩余的结构为H≮二乒H，

它只有一种H原子，然后将0巾插入到c—H
键之间有两种：HC00—o和(>COOH ；将
o g

■—(卜拆成叫k和一。一，分别插入到c—H键
CHO CHO

之间，可得到邻、间、对三种：HO—e、HO—b

和HO仑CHO。
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[书写技巧】在书写含氧官能团的同分异构体

时，可先将二价基团从分子式中提取出来，将剩余

部分合并得到一个新的结构：分析新分子结构中等

效氢以及等效碳碳键，再将提出的官能团插入即可。

5 “组合”思想

例7．有机物A为茉莉香型香料。

囚塑鲨墼固告医因
。I■■——．．

(1)C的分子结构可表示为(其中a和R7代表不

早r Br q
同的烃基1：R—古H—cI—cII—oH。

R’

(2)已知含有烃基R的有机物R—OH与浓溴水反

应产生白色沉淀。则含有烃基R7的有机物R7一OH的

类别属于——。
(3)A分子结构中只有一个甲基，Am结构简式

是．． ．．：_6

(4)在A的多种同分异构体中，分子结构中除

烃基R7含有三个甲基外，其余部分均与A相同的有

种。

解析：A中含有醛基、’碳碳双键、R(苯环)和

A的分子式为C。_4H，80，这些都是容易推出的；由此

可知A中的另一个取代基R7为C，H11一，A的结构简

式可看成是(rCH一牢1Ho和戊基组合而成；而
戊基共有8种(如下)，只有一个甲基是(1)，有三个甲

基的为(5)，(6)和(8)3种。．

(1)(2)(3) (4)(5)(6)(7)
c弋_c弋_c

c弋_cq F弋弋(8)
C C

0

糠博；9明一玉盏媳c0 3．
[书写技巧]很多有机结构可以看成是由一些基

团和丙基、丁基或戊基等组成，只要记住丙基有两

种，丁基有四种，戊基有八种，再跟它们组合，可迅速

得出同分异构体的种类。

．。6“拆分”思想

例8．在C3H9N中，N原子以三个单键与其他原

子相连接，它具有的同分异构体数目为()

A．1 B．2 C．3 D．4

解析：将-IP取出，3个C原子可以拆成1、1、
1，得CH；--N．qH，；或拆成0、1、2，得cH—H2-N—_cH，；

CH， H

也可拆成0、0、3，得

CH—H—CH，
I 。

H—-N—-H

cH，—cH2_—℃H^_—N州 或

H

答案：D。

[书写技巧】将结构中的二价或三价官能团(如

O ‘O

—O一、_cII一或—o—L、_N一)取出，把剩余
的C原子进行拆分。然后再组合即可。
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①关于B和c均为～氯代烃，它们的名称(系

统命名)问题

卤代烃的命名化学教材和2009年的《考试大

纲》都是不要求的，高考又出了这方面的问题，给

考生和教师带来极大困惑。尤其是对同一物质高考

命名答案和教科书的答案又不统一．1学生疑问议论

较多，按照卤代烃的命名我们发现教材是错误的，

即按词头优先次序原则C应是2一甲基一2一氯丙烷。

高考的命题既要严格遵循考试说明又要仔细研究教

材上对应的知识，‘才能保证有利于考生高考又有利

于教学。

②关于烃A是直链还是支链的问题

烃A有支链当然满足题意也是该题提供的标准

答案，那么A是直链是否也符合题意呢。对此研究

如下，如果A直链。则一氯代烃B和C分别会有两种

形式

CH；-CH—CHrCH， CH3．CHrCH2一CH2
或 I

C1 、 Cl

两者的消去产物为CH2=CH—CH：一CH，或

CH3一CH=CH—CH3以及CH2=CH—CH2一CH3，可见消

去产物都有相同的产物CH3一CH：一CH=CH2，自然可

以认为D是CH。一CH2-CH=CH2，利用题中所给条件

可以得到不同于高考参考答案的一个题解。尽管按

照消去反应的机理来看存在着主要产物(CH，一CH=

CH-CH3)和次要产物(CH3一CH2一CH=CH2)，但我们
认为按照烃A是直链的分析结果，也可以认为D是

CH3一CH2一CH=CH2也是一个合理的思路。但是从理

论上讲如果次要产物很少很少，那么这样一个合理

的解答叉显得有点牵强附会，因此我们认为如果试

题增加一限制条件“D是B、C分别发生消去反应后

的唯一有机产物”则试题就会变得非常严谨。

我们认为高考化学试题对中学化学教学影响非

常大，试题的科学性和严谨性非常重要，200．9年高

考全国I卷理综化学试题的命题是近几年很成功的

一份试卷，其质量也得到很多老师和学生的肯定，

上面的研究是我们对试卷一些瑕疵的看法，真诚的

希望高考化学试题命题质量越来越高。
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